

编者按:

11月28日,“交通强国 品牌力量”第五届交通运输优秀文化品牌推选活动公布结果,由省交通运输厅选送的黑龙江省航道事务中心“印象航道”文化品牌荣获第五届交通运输“优秀文化品牌”,中心党委书记王立国荣获“政务事业类十佳优秀文化品牌带头人”。

# 点燃文化自信之光 照亮祖国北方航路

## ——记黑龙江省航道事务中心“印象航道”文化品牌建设



### 文化建设

航道因水而生,因文化而兴旺传承。文化是一个国家、一个民族的精神延续,是民族意志的集中体现。文化自信是推动事业前进发展的内在动力,是新时代新征程支撑我们勇立潮头、勇毅前行的精神内核。黑龙江省航道事务中心(以下简称“中心”)在党的领导下与共和国共同成长,在见证新中国辉煌发展历程的同时,也不断传承并丰富黑龙江航道优秀文化。在艰苦偏远的边疆地区坚守初心使命,始终保持黑龙江省水路交通大动脉安全畅通;在数九寒天风雪深的江面上,开创了我国冬季航道整治施工的先河,不断推进黑龙江省水运基础设施建设,为高质量发展赋能增效;在祖国的北大门,精雕细琢精益求精,丈量着每一寸领土和领水,坚决维护国家事权和航行权益。在北方辽阔的白山黑水间,在东亚地区流域面积最大的黑龙江水路上,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉,谱写当代龙江交通水路华章。

### 历史变迁

黑龙江省的航道活动正式起步较早,1950年,东北内河航务总局设立航道管理处,开启了新中国对黑龙江水系航道建设与管理工作的序幕,期间先后成立了佳木斯、黑河航道工程局。1979年成立黑龙江航道局,隶属于交通部黑龙江航运管理局。2000年,因机构改革更名为黑龙江省航道局。2020年,更名为黑龙江省航道事务中心,隶属黑龙江省航务事业发展中心,公益一类事业单位。主要职责是承担全省航道养护、保护、建设等工作,承担开放水域外籍船舶引航工作。承担的黑龙江省界江和内河航道养护里程为4302公里。中心内设24个职能部门,下设哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、黑河四个区域中心。

### 文化传承

薪火相传,润泽百年。一代代航道人深植文化的厚度,培育了艰苦奋斗、砥砺奉献的文化思想境界,形成了绵延厚重的龙江航道精神谱系,传承并赓续着文化自信的精神力量,润泽着历久弥新的文明,与龙江航道共生同向发力,续写着龙江航道发展的恢弘篇章。龙江航道文化精神体系以燃烧自己、照亮他人的“航标灯”精神为主线,在70年代与原苏联的“夺标夺岛”亮剑行动中,形成了独有的寸土必争、寸水不让的“斗争精神”;在被喻为松花江鬼门关的“三姓险滩”航道整治,历时6年攻坚克难中,总结凝练了拼搏、创业、求实、服务、奉献的“三姓精神”;在90年代为期4年的中俄界河勘测工作中,涵养了守土有责、守土尽责的“勘界精神”;20世纪以来,培育形成了“创业创新、争先争光”新世纪航道精神;新时代,在交通强国的新征程中,精神谱系凝练升华为“守正创新、晋位争先”的龙江航道精神,诠释了龙江航道守正不守旧、尊古不复古的进取意志,展现了龙江航道人以匠心不改的坚守,开创新技术,挑战新高度,以晋位争先的模范精神。不断丰富延展的航道文化精神谱系,激发、释放了航道人公益服务的最大效能,为龙江航道持续高质量发展注入动力与活力。



### 文化成果

近年来,中心高度重视精神文明建设,文化品牌建设带动中心工作取得了丰硕成果;中心先后荣获全国交通系统文明示范单位、黑龙江省五一劳动奖状、黑龙江省政务公开民主管理先进典型单位、连续多年被评为“省级精神文明标兵”,两次被评为“全省优秀学雷锋志愿服务工作站”、厅先进党委、航务系统先进单位,黑河至奇克区段航道荣获全国交通系统文明样板航道,沙河西至依兰等多个区段荣获省级文明样板航道;中心测绘大队导航数据室获评首批“二星级全国青年文明号”;佳木斯航道事务中心荣获全省创新职工之家和“暖边绿境”关爱职工服务站荣誉称号。龙凌14船队等6个集体被评为“全国青年文明号”、龙凌19等4个船(段)队被评为“全国工人先锋号”、龙凌10船队荣获“省五一劳动奖状”;王彦林同志荣获“全国先进工作者”和“全国十佳海员”称号并当选党的十八代表;贺景武同志荣获“全国先进工作者”和“全省优秀共产党员”称号并当选黑龙江省十三次党代会代表;张春尚荣获“全国劳动模范”称号;丛益、许长民、李茂俊荣获“全国五一劳动奖章”;管道尊等一线职工被评为“全国优秀船员”;王彦红被评为“全国优秀船员家属”“省三八红旗手”“省巾帼标兵”;何文学荣获“全国交通部劳动模范”称号;阎波、朱占峰、李茂俊等12名同志荣获省劳动模范、省五一劳动奖章;曹德良当选“龙江大工匠”,董爱民、任忠林同志当选“龙江工匠”,关丽君同志荣获“龙江技术能手”称号;阎波同志先后荣获外交部中俄界河东段联合勘界先进个人和中俄界河联检先进个人。

### 文化力量

“文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”只有坚定文化自信,才能获得坚持和坚守的信心,才能鼓起奋发进取的勇气,才能克服前进路上的艰难险阻,才能激发发展创新的活力。通过持之以恒的文化建设,中心塑造、锤炼了一支吃苦耐劳、敢打硬仗、默默奉献的干部职工队伍,每年高质量完成4302公里航道养护、保护、建设各项工作任务。常态化发布气象预报和航道服务信息,高标准做好公益服务保障。随着文化根基的夯实,中心不断探索航道文化的外延与交流互通。在千里界河,与戍边部队的双拥共建,将航道与国防深度融合;在内河水域,与海事、水行政等行业单位联合共建,既保护了航道又筑牢了北疆水系上的生态屏障;在通航期间,与流域内地方政府的应急演练,取得了应急处突的双赢。中心全程配合黑龙江省委宣传部、省电视台《两极穿越 界江寻龙-走进黑龙江乌苏里江》大型融媒体直播项目录制工作,选派业务能力精湛干部,安排20余艘船舶提供全方位专业支撑和设备保障,受到了省委、厅党组的高度评价。此次大型直播活动受到社会广泛关注,新浪微博、中国新闻网等新媒体客户端集中报导,2022年6月26日,央视《新闻联播》给予重点推荐播报。



### 文化活力

文体活动是文化的重要体现形式和载体。中心在丰富活动载体,组织开展形式多样、各具特色的职工文体活动的实践中,在满足和丰富职工业余文化生活的基础上,将职工文体活动与精神文明创建紧密结合,更加突出职工文体活动的思想性、教育性和道德性,以此来不断提升广大职工的人文修养、精神状态和综合素质。近年来,先后组织开展了“航道人讲航道故事”“迎七一”演讲比赛、“龙江航道杯”职工征文朗诵比赛、“迎接二十大 春光读书会”读书征文活动、全民健身活动、趣味运动会、广播操比赛、职工拔河、棋牌类和羽毛球、乒乓球等竞赛活动。每年“六一”等节日,定期组织开展关工委活动,切实保障和促进青少年健康成长。在组织开展好各类文体活动的同时,持续深化职工文化培训和职工文化队伍建设,认真组织开展了文明礼仪培训、通讯员写作讲座、父母大讲堂、健康生活知识等培训,邀请知名专家、教授围绕文学创作、摄影摄像、心理健康、保健知识等方面进行授课,切实为活跃基层职工文化生活注入新活力。坚持发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,先后组织志愿服务134项,3千余人次参加,充分展示了龙江航道人的责任与担当。在新冠疫情防控期间,组织党员干部志愿者下沉社区1000余人次,参与值守6000余人次,捐款54350元,献血2万余毫升,用行动书写同心抗疫,用担当彰显大爱无疆。

### 文化展示

为传承、记录、赓续优秀航道文化和基因,充分展示龙江航道丰富而深厚的文化底蕴和历史积淀,丰富航道文化体系,自2019年起,中心着手成立“黑龙江航道历史文化园”,园区预计今年12月下旬对外开放,这是东北第一个展示航道行业文化的主题文化园。航道历史文化园是龙江航道文化的记录者,也是见证者,更是龙江航道文化传承展示的平台。航道历史文化园以船舶实物、模型、影像、场景、说明等形式对龙江航道文史进行规模展示,打造技术先进、经典表现的主题园区。建立健全完善的收藏、展览、保管制度,保护资料原有形态和价值,在文化园建立多角度、多环境、多区块的表现模式,充分展示不同素材的龙江航道特色,切实增强龙江航道的影响力,打造具有示范作用的特色航道文化园区。

文化的力量是无穷的,文化的影响是深远的,文化的价值是永恒的。在新时代交通强国新征程上,黑龙江省航道事务中心将坚决贯彻落实习近平总书记视察黑龙江期间和在新时代推动东北全面振兴座谈会上重要讲话精神,牢记嘱托、感恩奋进,聚焦“加快建设黑龙江内河航道”的主攻方向,细化实化思路举措,始终沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,为护航黑龙江省向北开放国家战略的实施,保障黑龙江水系内河航运畅通,有效落实国家事权注入文化动能,贡献龙江航道力量。



# 做专业的事 读专业的报 勇当中国式现代化的开路先锋

欢迎订阅

2024年  
中国交通报  
CHINA TRANSPORT NEWS  
+手机数字报

中国邮政发行百强

交通运输部主管  
中国交通报社主办  
全年定价:460元/份

订阅方式

- 1.全国各地邮局均可订阅  
邮发代号:1-72
- 2.“中国邮政微邮局”微信公众号订阅



微信扫一扫进入订阅链接